
 
ИСТОРИЯ НА УЧИЛИЩЕТО 

Пътят, който изминава училището до днес е труден, но запален 

веднъж, огънят на знанието продължава да гори вече 100 години. 

Училището днес носи с достойнство името „Св.св. Кирил и Методий“. 

Всяка есен отваря врати,  за да посрещне своите ученици и да ги поведе в 

тайнството на знанието, водени от своите учители, които поемат плахите 

ръчички  на малките деца, за да ги поведат по пътя на знанието и пред техния 

поглед да се превърнат в достойни хора. 

В този безпросветен мрак, когато  през 1922 г. се поставя началото… 

Родолюбивата българка Шапкарова, съпруга на пограничен офицер 

запалва първата искра на просветата. Открива се началното училище в 

сградата на казармата, където за първи път в историята на селището и 

района, под ръководството на амбициозната българка  пристъпват прага 18 

плахи родопчанчета. Първото стъпало е по пътя на духовното събитие е 

направено преди едно столетие. 

Но пътят е много труден. Според статистическите данни броят на 

учениците в слети класове през 1926 /1927 г. от  I до IV клас е 26, трима 

завършват  IV клас . 

Трудностите идват от обстоятелството, че всяка година се назначава 

нов учител.   

За първи път в с. Горен Палас ученици подготвени от самите учители 

изнасят кратка програма пред училищната сграда пред населението по 

случай 24 май. Традициите на българското училище оживяват в затънтеното 

сред родопски баири селце, за да заговорят за националните черти на 

българина и неговата вековна жажда за знания. През 1936 г. училището се е 

казвало „Васил Априлов“, а от 1941 до 1944 г. – „Фон маршал Лист“. През 

1944 г. е наименувано „Кирил Маджаров“. 

Училището се утвърждава като развито основно особено след 1951 г. 

През 1960 г. е открит осми клас. През 1963 г. училището става гимназия - 

първа в Рудозем. Добра е методическата подготовка на учителите, като са 

обособени и методически обединения. През 1954 г. се открива вечерна 

прогимназия, която просъществува само два месеца. Към 1965 г. в 

училището има 1009 ученици и 49 учители. 



През 1936/1937 г. учебните занятие започват да се водят в 

новопостроената училищна сграда с две класни стаи в района на 

поделението  . 

 

 

 

Училищната сграда построена през 

1936г.  

                                                                              

ДА – Смолян, ф. 283, оп. 2, а.е. 7, л. 2 

 

 

 

 

Много учители пръскат знания и оставят част от себе си в жадните за 

знания родопчани. Такива учители са Йордан Сапунджиев, Шина Пинтиева, 

Райна Пашева и други. В лошите условия на тези времена нищо не успява 

да попречи в изостаналите Родопи да израснат истински стълбове на 

просветата и културата. Имената на изтъкнати родопски дейци са Стою 

Шишков, Христо Попконстантинов, Васил Бечев. 

Голям дял за разгарянето на просветата и културата има и учителят 

Тома Радев.  

Втората световна война влияе пагубно и върху образователното дело. 

Училището в Рудозем (градът получава това име през 1936 г. )  е казарма, 

броят на учениците намалява. 

С появяването на първите сонди из чукарите на Рудозем, със 

закипелия труд  на строителството на рудници, пътища, флотационната 

фабрика се дава тласък на културното издигане на рудоземчани. Създават 

се условия за процъфтяване на образователното дело. Изгражда се ново 

училище през учебната 1953/1954 г. Бързо нараства броя на паралелките. 

 

  

 

 

Ученици на краеведско проучване за 

родния край, среща с информатора 

Паликарев, ок. 1960 г. 

 

 

 

 

 



За подготовка на минни кадри за новата промишленост е открита през 

1962-1964 г. нова училищна сграда. 

 
През 1966/1967 г. поради нарастване броят на учениците в единното 

училище и създалите се трудности за ръководство на трите степени – 

начално, средно и горна степен се налага обособяването им в две отделни 

училища. Така започват самостоятелно функциониране Народно Начално 

училище „Васил Априлов“ и СПУ „Кирил Маджаров“ . Години наред 

родопските учители работят с много жар и пръскат частици от своите 

любвеобилни сърца. Тук трябва да споменем имената на:  Гина Радева, 

Надежда Суванджиева, Елена Василева Новакова, сем. Старчеви, Митка 

Дъбова, Радка Жайгарова и др. 

 
 

ННУ „Васил Априлов“                                  СПУ „Кирил Маджаров“ 

ДА-Смолян, ф.283, оп.4, а.е.27, л.8    ДА-Смолян, ф.283, оп.4, а.е.27, л.7    

 

 



Голям дял в развитието на училището имат директорите: Найден 

Марков, Стойчо Каранлъков, Игнат Гатев, които правят много за развитието 

на материалната база. Обзавеждат се кабинети, работилници, физкултурен 

салон. Първият гимназиален випуск е изпратен през 1963/1964 г.  

И така към 1965 г., откритото през 1922 г. еднокомплектно училище 

прераства в средно политехническо такова с добре обзаведен ученически 

пансион, полудневна детска градина с три групи и занималня за началния и 

среден курс на обучение. 

Към училището има добре обзаведен ученически пансион, полудневна 

детска градина и занимални.  

 
Ученици със спортни отличия, ок. 1972 г. 

ДА – Смолян, ф. 283, оп. 5, а.е. 15, л. 25 гр 

 

От 1976 г. в училището се обучават ученици от четвърти до 

единадесети клас. През 1983 г. завършва първия випуск на ЕСПУ и от есента 

на същата година учениците се записват в различни Учебно-производствени 

комплекси в Смолянски окръг. През периода не са настъпили промени в 

материалната база. Окончателно е оформен двора на училището и 

физкултурна площадка. През 1979 г. започва строеж на физкултурен салон 

и е завършен през 1987 г.  

 
 

За нуждите по военно обучение е обзаведено стрелбище на тавана на 

училището. 



През 1977 г. пансионът е преместен в масивна сграда с парно 

отопление - собственост на Строително-монтажния комбинат в Смолян. 

Преди това се е помещавал в дървени бараки.   

Директор в периода 1986 г. - 1991 г. е Величка Власева. Основна 

задача е да се засили индивидуалната подготовка на учениците и с тази цел 

през 1987 г. са разкрити три направления на СИП в Х клас - математика, 

български език и химическа промишленост. Разкрито е УПК шевно 

производство. Начална компютърна грамотност учениците получават в 

кръжок. Към училището има и заводски паралелки за придобиване 

образование от работещите в предприятията на града. 

Добре е организирана извънучилищната дейност на учениците. 

Сформирани са редица кръжоци, тържествено се отбелязват юбилейни 

годишнини и други общонационални мероприятия. Много добра е работата 

на Комисията за борба с противообществените прояви.  

Учебния процес се осъществява по програми, одобрени от 

Министерството на образованието и науката. До 1992/93 учебна година тук 

се учат деца от четвърти до ХI клас, а от учебната 1993/94 г. - от пети клас. 

От 1993 г. директор е Данка Чакърова. 

С Решение № 62 от 27 ян. 1994 г. на Общинския съвет в Рудозем 

училището се преименува на „Св. Св. Кирил и Методий“. То влиза в сила от 

15 септември 1994 г. 

През 1969 г. е завършена нова учебна сграда, в която се настанява 

средното училище, а началното остава в старата. 

В годините  1977-1987 г. в училището се обучават деца от първи до 

трети клас. Директор е Костадин Жайгаров, а от 1981 г. - Иванка Камбарева. 

До 1981/1982 г. учениците учат в централната училищна сграда с 8 класни 

стаи. През лятото на 1982 г. е ремонтирана т. нар. „малка училищна сграда“ 

и са възстановени четири класни стаи, в резултат на което училището 

преминава на едносменно обучение. През лятото на 1983 г. е асфалтиран 

училищният двор. През 1985 г. за първи път са приети шестгодишни 

първокласници, като до 1989 г. се ползва втория етаж на детската градина, 

с много добре оборудвани игротеки и спални помещения. 

За времето от 1982 до 1987 г. изцяло е подменена училищната мебел 

в класните стаи на първи и отчасти на втори и трети класове. Доставени са 

и нови учебно-технически средства, които спомагат въвеждането на новото 

учебно съдържание от 1982 г. 

От 1993 г. директор на училището е г-жа Данка Чакърова . 

Със Заповед № 243 от 1 септ. 1997 г. на Общинската администрация в 

Рудозем към училището преминава на подчинение като филиал Начално 

училище „Васил Левски“ в с. Войкова лъка. 

За периода 1994 г. до 2001 г. директори са били Бисер Стамболиев  и 

Мариана Стамболиева.  В периода от 2002 година до 15.09.2009 година, 

начално училище „Васил Априлов” в град Рудозем продължава да 



изпълнява своите функции като обучава деца от първи до четвърти клас. С 

Решение на Общинския съвет от 2008 г. за статут на СОУ „Св. Св. Кирил и 

Методий” - Рудозем и оптимизиране на училищната мрежа в Община 

Рудозем е предложено на Регионален инспекторат – Смолян, който от своя 

страна е предложил на МОН да се извърши преобразуване с 

преструктуриране и закриване на начално училище „Васил Априлов”, като 

неговите ученици се пренасочват за обучение в СОУ „Св. Св. Кирил и 

Методий”. В годините от 2002 до закриване на училището, учебно-

възпитателния процес се е провеждал според нормативните разпоредби. 

Учителският колектив е подготвен да изпълнява задълженията си 

пълноценно.  

Училището е кадрово обезпечено. Състоянието на материалната база 

е добра. За нуждите на учениците е оборудвана компютърна зала и нова 

библиотека. 

От 1 януари 2008 г. всички училища в системата на народната 

просвета прилагат системата на делегирани бюджети с въвеждането на 

единните разходни стандарти. Директорите на училищата вече са 

мениджъри с нови права и отговорности . 

През същата година учениците от СОУ „Св. св. Кирил и Методий“ 

издават първи брой на вестник Рудоземската гимназия. 

 

За 2008/2009 г. учебна година са спечелени и реализирани проекти: 

1. Национална програма „Без свободен час“; 

2. Национална програма „Училището – желана територия“, Модул 

„Ритуализация на училищния живот“ - въвеждане на училищна 

униформа; 

3. Министерство на културата „Българските библиотеки - съвременни 

центрове за четене и информативност“; 

4. НПО „Младежки инициативи за развитие“, проект „Обучение за 

обучители“; 

 

От  2016 г. г-жа Сийка Кирякова е временно изпълняващ директор, а 

от 2019 г. е постоянно изпълняваща длъжността. 

 

Програми и проекти 2019 година: 

1. Национална програма „Без свободен час”,  Модул „Без свободен час в 

училище“;  

2. Национална програма „Информационни и комуникационни 

технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното 

образование”, Осигуряване на средства за електронно образователно 

съдържание, електронни платформи, електронен дневник за 

училищата и осигуряване на условия за създаване и ползване на това 

съдържание като част от образователния процес; 



3. Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна 

среда“, Модул „Подкрепа на целодневното обучение на учениците”; 

4. Национална програма „Оптимизация на вътрешната структура на 

персонала в институциите от системата на предучилищното и училищното 

образование“; 

5. Проект „Чаша топло мляко“;  

6. Проект „Училищен плод“;  

7. НП „Заедно в грижата за всеки ученик“, Модул 1 „Осигуряване на 

условия за системно проследяване на личните постижения на учениците 

чрез създаване на индивидуално портфолио и оценъчна карта“;   

 

Програми и проекти 2020 година: 

1. Национална програма „Без свободен час”, Модул „Без свободен час в 

училище“  

2. Национална програма „Информационни и комуникационни 

технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното 

образование”, oсигуряване на средства за електронно образователно 

съдържание, електронни платформи, електронен дневник за 

училищата и осигуряване на условия за създаване и ползване на това 

съдържание като част от образователния процес 

3. Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна 

среда“ 

•Модул „Подкрепа на целодневното обучение на учениците”   

•Модул „Площадки за обучение по безопасност на движението по 

пътищата“   

4. Национална програма „Оптимизация на вътрешната структура на 

персонала в институциите от системата на предучилищното и 

училищното образование“ 

5. Проект „Чаша топло мляко“  

6. Проект „Училищен плод“  

7. Проект „Образование за утрешния ден“ 

8. Проект „Подкрепа за успeх“ 

 

Програми и проекти 2021 година: 

1. Национална програма „Без свободен час”, Модул „Без свободен час в 

училище“; 

2. Национална програма „Информационни и комуникационни 

технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното 

образование”;  

•Осигуряване на средства за електронно образователно съдържание, 

електронни платформи, електронен дневник за училищата и осигуряване на 

условия за създаване и ползване на това съдържание като част от 

образователния процес 



•Техническо обезпечаване на учебния процес за институциите от 

системата на училищното образование - доставени компютри; 

3. Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна 

среда“, Модул „Културните институции като образователна среда“;  

4. Национална програма „Оптимизация на вътрешната структура на 

персонала в институциите от системата на предучилищното и училищното 

образование“; 

5. Проект „Чаша топло мляко“;  

6. Проект „Училищен плод“;  

7. НП „Заедно в грижата за всеки ученик“, Модул 1 „Осигуряване на 

условия за системно проследяване на личните постижения на учениците 

чрез създаване на индивидуално портфолио и оценъчна карта“;  

8. НП „Иновации в действие“; 

9. Проект „Равен достъп до училищно образование в условията на кризи“;  

10. Проект „Подкрепа за приобщаващо образование“;  

 

 

Иновативни методи на преподаване: 

 

Саундпейтинг „Фантазия“ – 2020/2021 година – I - IV клас. 

 
 

 



 

 
 

2. Плавен преход между IV и V клас, чрез провеждане на бинарни 

уроци– 2021/2022 година и разширяване на Саундпейтинг „Фантазия 

– I - VIII клас. 

 

 

 
 Цялостният облик на училището се променя през 2018/2019 г. 

Община Рудозем извърши цялостен ремонт на двете сгради и физкултурния 

салон, както и на дворните пространства. Изградени са писта за бягане, 



волейболни, баскетболни и футболни игрища в дворовете на двете сгради, 

много зелени площи и места за отдих, ремонтирани са учебните стаи и 

общите части. В момента училището разполага с една от най - добрите 

материални бази в страната. 

   

      


